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SZERKESZTŐSÉG:

Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám, 
hová a lap szellemi részét illető küldemények czimzendők.

Kéziratok nem küldetnek vissza.
Előfizetési ára: egész évre 4 frt, félévre 2 frt.

Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják.

Y

KIADÓHIVATAL: ,

Kolozsvárt, beltorda-utcza 1. szám, 
(.Közművelődés“ nyomdai részvénytársaság felvételi irodája1.

Ide küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetések és hirdetési pénzek, - 
valamint a reclaniatiok.

Hirdetések a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek fel.

TARTALOM.
A lóhermag termesztése. I. Ásványi Lajos. 
Unicum. Csete György.

Kormányintézkedés.
A kereskedelemügyi minister leirata a Bpestre és Becsbe 

J szállítandó bárányok dij mérséklése iránt — az
érd gazd. egylethez.

Irodalom.
„A vörös lóher termesztéséről“ (Ásványi Lajos). Sz. I’.-től. 

Rövid szakközlemények.
A baromfitenyésztés tiz parancsolata. — Megkérgesedett 

búzaföldek kezelése.
Vegyesek.

Hírek külföldi vetések állásáról. — Magyarország gabona 
és lisztkiviteie 1892. február hóban. ■ Anglia vaj
fogyasztása. — Mikor kell elvetni a körisfa mag
ját? — A fagynak előre való meghatározása. — 

l Hogyan határozhatjuk meg egy ló élősúlyát mérleg
1 nélkül?

[ A lóhermag termesztése.*)

*) Mutatvány Ásványi Lajos kolozsmonostori m. 
kir. gazd. tanintézeti intézőnek, „A vörös lóher termesz
tése" czimen, az erdélyi gazd. egylet könyvkiadó vállala
tának kiadásában legközelebb megjelent füzetéből

Szerk.

I.
Mint minden mag termesztésénél, úgy a 

vörös lóhernél is csak az lehet czélunk, hogy 
egészséges, jól kifejlett magot nyerjünk, miért is 
arra kell törekednünk, hogy mag-herésiink igen 

' sűrű állású vagy elvénhedett ne legyen. Miután 
azonban a lóhert első sorban takarmány termesz
tése szempontjából vetjük és mivel annak elő
állításánál éppen sürti állásra törekszünk, ennél
fogva mag termesztésére a már ritkultabb heré- 
seket, vagyis a vetési éveket is beszámított har
mad évieket használjuk.

Miután a lóhermag rendes viszonyok mel
lett gyors fejlődésénél, vagy jobban mondva a 

, kifejlődéséhez szükséges rövid időnél fogva, a 
nyár folyama alatt tökéletesen megérik, ennél
fogva első kaszálását takarmányul használjuk fel.

Ezt egyébként azért is tanácsos megtenni,1 
mert a második kaszálásu lóher virágok termé
kenyebbek szoktak lenni, a minek természetes 
okát azon körülményben kereshetjük, hogy a 
herefélék virágai önmagukat megtermékenyíteni 
nem képesek, hanem a kölcsönös termékenyítésre 
vannak utalva, vagyis egyik virágnak a himpora 
kell, hogy egy másik virág bibéjére jusson. A 
közvetítést némelyeknél részben a szél is végzi 
ugyan, de legtöbbször a rovarok, méhek és főleg 
a posz-méhek, dongók. Ezek ugyanis azon czél- 
ból keresik fel a lóher virágait, hogy a kehely 
fenekén levő édes folyadékot (nektárt) élvezhes
sék. Mig hosszú nyelvükkel nyaldosnak a virá
gokban, azalatt szőrözött fejük teleragad him- 
porral, melyet azután, más virágokba bujkálva, 

magukról lesurolnak és ilyen formán az ott levő 
virágokat megtermékenyítik. A természet rendje 
szerint ezek a rovarok a második virágzásnál 
már nagyobb számban vannak jelen, e körül
ménynél fogva a második kaszálás alá kerülő 
virágok a termékenyebbek.

Mivel azonban majdnem minden szabály 
alól van kivétel, úgy itt is kivételt képeznek a 
fentiek alól azon talaj és éghajlati viszonyok 
mellett termett lóherések, melyek nem elég gaz 
dagok arra nézve, hogy a második kaszálás alá 
kerülő növényeket is erőteljesen kifejlesszék, mely 
esetben nem marad más hátra, mint az első ka
szálásból magot venni.

Vannak továbbá más vidékek, hol a má
sodik kaszálás alkalmával beállani szokott igen 
kedvező időjárás következtében a jobb talajokon 
oly buján fejlődik és újra meg újra sarjadzik 
lóherünk, hogy ennek folytán a mag fejlődésé
ben egészen hátra marad. •

Ha tehát ilyen körülmények között ter
mesztünk lóher magot, akkor a rendes szabály 
alól kivételt téve, alkalmazkodunk a rendkívüli 
viszonyokhoz és követjük a tapasztalatok után 
bevált jobbat és hasznosabbat

A mag termesztésére hagyandó lóherések 
első kaszálásánál egyébként nagy ügyelettel le
gyünk arra, hogy az lehetőleg egyszerre történ
jék, gyűjtése pedig kellő időben, vagyis a ren
dek alatti sarjak elsatnyulása előtt végeztessék, 
hogy igy a hátra hagyott tarlóban egyenlő fej- 
lődésü és a magot egyszerre megérlelő alanyt 
nyerjünk.

Ezen munkálatok végrehajtásánál különös 
gondot fordítsunk az esetleges aranka fészkek fel
kutatására és óvás vesszőkkel Való megjelölésére 
és az előzményekben említett gyökeres pusztítá
sukra, mert különben tiszta, arankamentes ló- 
hermag-termésre soha sem számíthatunk.

Igen természetes, hogy mag-lóheréseinkben 
az aranka elleni óvintézkedéseket később is a 
legnagyobb lelkiismeretességgel kell végeznünk, 
miután az aranka tömegesebb föllépésének ideje 
még csak ezután van.

A maglóher további kezelése a többi ké
nyesebb természetű terményeinkhez fog hasonlí
tani, a mennyiben a túlérett gubók könnyen le
törő volta miatt, a megérés, kaszálás, gyűjtés és 
behordás idejére és módjára nagy ügyelettel kell 
lennünk.

A rendes körülmények között megérett, 
lábán álló maglóher szép sárga és violaszinbe 
játszó magvakkal telített sötét barna gubókkal bír.

Kaszálásánál ügyeljünk arra, hogy a ka
szás apró pasztákat fogva és kíméletesen vágva, 

terítse azt rendekbe, gyűjtésénél és behordásá- 
nál pedig kerüljük a déli órák napsütését, hogy 
könnyen letörő gubáiban minél kevesebb kárunk 
legyen.

Cséplése okvetlenül száraz ‘időben történ
jék, a gubóknak a nedvesség iránti érzékenysége 
miatt Maga a cséplés hadaróval vagy géppel 
történhetik. Az előbbi esetben különösen ajánljuk 
a száraz, fagyos időjárás megválasztása mellett 
a pajtákban való cséplést;

Mindezen dolgok figyelembe vétele mellett 
azonban a hadaróval való cséplés igen hossza
dalmas és fárasztó munka, miután 8—10-szer 
kell egymásután a gubókat kicsépelgetnünk, mig 
a magot belőlük tisztán kiverhetjük.

Ezen dolog könnyítése czéljából kémén- 
czékben szokták a gubókat szárítani, a mely el
járás azonban nagyon veszélyes a- magvak csira
képességére, miért is idegenektől beszerzendő 
lóhermag vetése esetén a csiraképesség megha
tározása semmi körülmények közt el nem mu
lasztandó.

Géppel való cséplése kétféle módon történ
hetik, még pedig vagy a régibb, vagy az általam 
gyakorlatba hozott eljárás mellett.

A régibb mód szerint először a közönséges 
cséplő szerkezettel a gubókat leverjük s csak 
azután fejtjük ki a magot az úgynevezett lóher- 
mág-fejtő készülékkel

Ezen cséplési eljárásnál különösen ügyel
jünk az összehalmazott gubókra, nehogy erjedésbe 
induljanak, a mi ködös időben való cséplés vagy 
nem tökéletes kiszáradás mellett könnyen meg- 
eshetik. Az erjedés következményei lesznek: a 
lóhermagnak megbarnulása és csiraképességénck 
az erjedés fokához mérten való elvesztése.

Az érintett lóhermag-fejtő készülék tulaj
donképpen egy üres vas henger, a melynek egyik 
fele sima vaslemezből áll A cséplőgép kosará
nak eltávolítása után az üres henger úgy lesz a 
cséplőgépbe elhelyezve, hogy abban a drb 5/s 
hüvelyk körhézaggal foroghasson. A kjcsépelt 
gubók oly mértékben bocsáttatnak a henger bel
sejébe, a mint azt a cséplendő anyag minősége 
követeli. A kicsépelt mag a sodrony fonalon át 
azonnal elhagyja a hengert, miért is egészen sér
tetlenül á felső rosta-szekrénybe, innen pedig a 
zsákba kerül.

Ásványt Lajos.

XXXXXXXXXXXXXXXXX
Unicum.

■ Tekintetes szerkesztő ur! A mint szakava
tottan szerkesztett becses lapjának több számából 
olvastam, az erdélyi unitárius status mczőgazda- 

r
A magas kormány kezdeményczéso folytán alapított. r

• ■

Mindennemű MAGYAR ÁLTALÁNOS KÉNSAV-, MŰTRÁGYA- ÉS VEGYI-IPAR RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG Thomas-ajánlja saját gyártmányú, tiszta kénsavval feltárt, elismert kitűnő minőségű műtrágyáit: csontliszt-, spodium-, nm-
nionink- és ásványi superphospliiitokat, párolt csontlisz.tet, Tlioniiissiilnkot, chilisnlétroniot, kénsavas kálit

műtrágya. és ammóniákét; különlegességeket, mint: szőlő-, répa-, rét-, kender stb. trágyát és mindennemű egyéb műtrágyát, 
kénsavat, réz- és vasgáliczot. — Talaj-elemzések díjmentesen eszközöltetnek, b'elvilágositássál és árjegyzékkel készsé- I salak.
gcsen szolgál gyáraink központi irodája: V.. Erzsébettér 9. sz. 11. emelet, lmvá lovelek és megrendelések intézőn-
42 (12—!>2) dőlt. — Telefon-szám H82. L 1
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112 erdélyi gazda xxiv. is. szám-

ságainak igazgatója: Benkő Mihály ur a gyakor
lati mezőgazdaság vitellel is előszeretettel fog
lalkozik és tapasztalatainak bővítése tekintetéből 
az áldozatot sem sajnálja s azokat nyilvánosságra 
hozván, közkincsé is teszi, a miért méltán meg
érdemli a gazdaközönség elismerését és háláját.

Mi kizárólagosan mezőgazdák, nagyon örü
lünk annak és kellemesen hat ránk, hogy több 
bokros teendői mellett, erre is szakit magának 
időt. Bár azt cselekednék mások is gazdatársaink 
közül, hogy tapasztalataikat ezen becses lap ha
sábjain minél sűrűbben közölnék, a kölcsönös 
okulás szempontjából.

Magam is némi csekély szolgálatot vélek 
tenni gazdatársaimnak,— midőn a tekintetes szer
kesztő ur szives engedelméből - becses lapjá
ban szintén elmondani kívánom egyről-másról 
tapasztalataimat *)  ezúttal pedig a kézi szorvavető 
gépről.

*) Köszönettel vesszük. Szcrk.

Benkő Mihály ur a 12-ik számban a „kézi 
szó’ vavetőgépről,“ melyet Szávoszt Emil . Unikum“ 
név alatt bocsátott a gazdaközönség használatára, 
a mely név találó és azt meg is érdemli — azt 
írja, hogy csak a lóher és ehez hasonló, apró 
magvak vetésére használható, mert: „az árpát 
és. a búzát nem tudja úgy elosztani, azaz elszórni, 
hogy az egy jó 'vetésnek megfeleljen — nem ké
pes a nehezebb magvakat az egy maroknak meg
felelő búza, avagy árpa szemet a vetési lépés 
alatt úgy elszórni, a mint azt kézzel, avagy a 
szórógépekkel eszközöljük, hanem a vetőember 
elejébe sűrűn leszórja, s a kellő félkört nem adja 
meg egyenletes vetéssel.“

Nekem más a gyakorlati tapasztalatom. 
Ezen olcsó, egyszerű és könnyed kezelésű kis 
kézi gép, (melyet a gyakorlatban már hegedűnek 
neveztek el) előttem, a gyakorlatban minden mag 
elvetésére nagyon is használhatónak bizonyult.

Tudjuk azt, hogy a múlt év őszén, a hu 
zamos ideig tartott szárazság folytán, a föld 
a megfelelő miveleti eszközök alkalmazása után 
is, rögösön maradt hátra;- igy a'sorvetőgépet, 
csak a homokos és televény dusabb helyeken tud
tam használni; a többi vetéseimet mind ezen kis 
hegedűvel, eszközöltem, mely a legszebben osz
totta el a magot.

A kikeléskor vetésem kissé tömöttnek lát-’ 
szott, azonban most bárki megtekintheti — 
kellő zárlat mellett, a legszabályosabb A lapos 
helyeken, van ugyan egy pár holdnyi foltos, rit
káé részlet, de ez a márcziusi nagy hónak és 
viznek tulajdonítandó.

E tavaszon is mind azzal vettettem: tavasz 
búzát, zabot árpát, bükkönyt és mind jó siker
rel; sőt'még a tengerit is azzal vettetem, mert 
kézzel ölj szabályszerüleg és egyenletesen meg
közelítőleg sem lehet vetni.

Téves azon nézet, hogy a nehezebb mag
vakat nem tudná szabályszerüleg elosztani, avagy 
elszórni s igy csak maga elébe hullatná. Ez meg
történhetik akkor, ha a vető, a vonót nem húzza 
kellő erővel és gyorsan, hogy a gyors körforgást 
és igy az igényelt röpítő erőt a szóró korong
megkapja és kifejthesse; valamint, ha nem lép 
kellő gyorsan, hogy egy lépésre csakis egy hú
zás essék; végre megtörténhetik akkor is, ha a 
szabályozó szegét nem illeszti a kellő lyukba s 
igy egyszerre igen sok mag ömlik a szóró ko
rongba.

De meg az is természetes, hogy ha a ke
zelés nem történik kellő gyors tempóban, a gép 
helyes beállítása mellett is, a kelleténél több 
mag ömlik a szóró korongba, a mit csakugyan 
nem képes a kívánat szerint szétszórni és meg
osztani.

A szóró korong, vagy tányér elég nagy 
arra, hogy egy maroknak megfelelő magot fel
vegyen és azt egy húzással szabályosan szét is 
szórhassa. Ezen korong, melyen 6 szórólyuk van, 
minden egyszeri húzásra egy körforgást csinál és 
megfelelő kezelés mellett, oly erővel szórja ki a 
magot, hogy a mag szélén járó a szemsérülés 
veszélye nélkül, nem nézhet szembe a vetővel. 
És ez épen nagy előnye ezen kis gépnek, mert 

midőn pl. a szél miatt, zabot és más könnyebb 
magvakat kézzel vetni nem lehet, ezzel még min
dig biztosan és sikerrel vethetni, a mi a szóró 
korong sebes forgása által létrejött nagyröperő- 
nek tulajdonítandó, mely oly erővel dobja ki a 
magot, hogy az a szél erejét legyőzi s kellően. 
elszórodik.

Aki minderről meg akar győződni, annak 
saját magának kell a mag szélén járnia, legalább 
addig, mig a .vető a kellő jártasságot és gyakor
latot elsajátította és figyelve a mag sürü, avagy 
ritka, szabályos, vagy szabálytalan hullására, őt 
folyton figyelmeztetni kell: „lépj sebesebben! . .. 
A vonót gyorsabban húzd! . .. Minden lépésre 
egyszer! . . . Járj bennebb l . . . Járj künnebb ■“ 
stb. így teljesen jól begyakorolja magát és azután 
a jó vetést felelősség mellett követelni kell tőle. 
0 ezt meg is teszi, mert a minta vetés már 
meg van s hogy a többi olyan ne legyen, már 
ambitiója sem engedi. Nállam ezen géppel a ve
tést mindig a gazda egyedül végzi és pedig tel
jes megelégedésre. Az ezen kis géppel való vetés 
annyira biztos és szép, hogy ennek szabályossá
gával a kézi vetést össze sem lehet hasonlítani. 
A kézi vetés sok mindenféle körülménytől függ. 
A hányán vetnek annyi-féle képpen vetnek. Egyik 
a markába többet vesz, a másik kevesebbet; 
egyik szélesebb félkör ívben szórja, a másik ke
vésbé, sőt hézagosán hagyja; némelyik a mar
kából hullatja a magvat, vagy a hogy vet, a föld
höz sújtja stb. Ezen vetési rendszer már túlélte 
magát.

Azt jól tudjuk, hogy a paraszt ember min
den gépnek, mint kenyér kereseti forrása apasz- 
tójának, gyűlölő ellensége és ennek a szóban le
vőnek annyival is inkább, mert az áll, hogy nem 
kellemes vele dolgozni. Ha bőrt, vagy ruhát nem 
tesz alája, a testét sérti, sokszor pedig rögös és 
hullámos talajon naponta egy embernek —nem 
mint Benkő ur Írja 8—10 holdat, hanem 15 — 
20-at bevetni, fárasztó is. Ezért a munkás min
den malitiáját elő .szedi... és .rósz informatioi által 
törekszik gazdájával elhitetni, hogy „azzal jól 
vetni nem lehet, azzal vetni káros“ stb.

Az ügy érdekében ezt időszerűnek láttam 
közölni, részint azért, hogy a kik ezen, gépecs- 
két már beszerezték és netán hasonló — nem 
kielégítő eredményre jutottak, ujabbi kísérletet 
próbáljanak vele tenni, más részt pedig azért, 
hogy a gazdaközönségnek azon része, a mely még 
ilyen gépet nem vett, annak beszerzésétől visz- 
sza ne tartsa magát és már előre tájékozva le
gyen miként való kezelési módjáról.

Sarmaság, 1892. ápr. 22.
Csete György, 

uradalmi intéző.

Kormányintézkedés.

A kereskedelemügyi ni. kir. minister 
f. é. 15147. sz. a. a következő leiratot intézte 
az erdélyi gazdasági egylethez:

Az erdélyi részekből Budapestre s Bécsbe 
szállítandó bárányok díjmérséklése iránt múlt évi 
november hó 18-án 929/91. szám alatt elém ter
jesztett kérelmére értesítem az egyletet, misze
rint a m. kir. államvasutak f. é. február hó 
1-én életbe lépett uj helyi díjszabása teljes ko
csirakományokban szállítandó mindennemű marha 
küldeményekre, tehát borjuk- és bárányokra nézve 
is mérsékelt kivételes díjszabásokat tartalmaz
ván, melyek alapján alacsonyabb viteldijak ér
hetők el, mint a darabonként megállapított szab- 
ványsuly szerint, e tekintetben az egylet kérelme 
általában véve máris teljesittetnek tekinthető.

Figyelembe véve azonban különösen az er- 
délyrészi vidékeknek a fő fogyasztási piaczoktól 
való távol fekvését, az ott tenyésztett bárányok 
kivitelének fokozása érdekében még tovább menő 
külön kedvezmények engedélyezését határoztam 
cl és egyúttal intézkedtem, hogy a 400 kilométert 
meghaladó távolságokról, teljes kocsirakományok
ban Budapestre szállítandó bárány küldemények 
után, a m. kir. államvasutak helyi díjszabása VII. 

kivételes díjszabásának 15%-al rövidített díjté
telei nyerjenek alkalmazást és hogy ezen, hirde
tés utján érvényesítendő díjkedvezmény alapján 
Budapestig esedékes díjtételek és a budapest- 
bécsi vonal rendes díjtételeinek összeadása által 
képzett közvetlen díjtételek állíttassanak fel a 
Bécsbe szóló kérdéses küldeményekre nézve oly 
állomásokról, a melyekről előreláthatólag szám- 
bavehető szállítmányok várhatók.

Budapesten, 1892. évi április hó 23-án.
A minister helyett:

Lukács Béla, 
államtitkár.

OOOOOOOOO MJOOOOOO
Irodalom.

Könyvismertetés.

A vörös lóher termesztéséről. Irta 
Ásványi Lajos a kolozsmonostori, m. kir. gazd. 
tanintézet intézője. Hét ábrával. Ara 35 kr. Az 
erdélyi gazdasági egylet könyvkiadó vállalata ki
adványainak 17-ik füzete, az V-dik évfolyamban 
pedig az első füzet.

A vörös lóher annyira fontos takarmány 
növény, hogy,ennek általános elterjesztése nagyon 
is indokolt. Ép azért fölötte helyes gondolat volt 
ennek termesztését ilyen olcsó füzet utján meg
ismertetni, valamint nem kevésbé volt helyes, 
hogy megírása a sok tapasztalattal és nagy gaz
gazdasági gyakorlattal biró jeles tollú Ásványi 
Lajosra bízatott, a ki feladatát igazán elisme
résre méltóan oldotta meg.

A 45 oldalra terjedő füzet a következőket 
tartalmazza: a vörös lóher eredete és leírása, 
éghajlat és talaj, elhelyezése a vetés forgóban, 
fejlődése és tenyész ideje, a talaj előkészítése és 
trágyázása, a vetőmag vizsgálata és esetleg tisz • 
titása, a vetés ideje és módja, a lóher ápolása és 
védelme a tenyész idő alatt, állati ellenségek, a 
takarás ideje és módja, a barna széna készítése, 
a szárított barna széna, a savanyu erjedésü szé
na készítés-módja, a magyar-alföldi, vagy zsom
bolyai édesen erjesztett széna készítése, a vörös 
lóher takarmányozása, a lóhermag termesztése, 
a vörös lóherértékesitése.

A mag tisztításának tárgyalásánál bemutatja 
az író, a Thallmayer féle aranka-választó rosta 
ábráját, mely által maga az eljárás is érthetőbbé 
van téve.

Ott pedig, a hol az élő növényt fojtó aran
kának az irtásáról van szó, bemutatja a szerző 
a saját maga által feltalált eredeti arankairtó 
eszközt két képben, a melyet lapunkban már a 
múlt évben' ismertettünk és a melyről, saját ta
pasztalati meggyőződésünk alapján, a legelisme- 
rőbben nyilatkoztunk, mint a mely által ezen 
nehéz problémát megoldottnak és az aranka által 
a lóhere-félékben okozni szokott sok kárt, köny- 
nyen és olcsón elhárithatónak tartjuk.

A széna készítés különböző módjainak tár
gyalásánál megismerteti a zsombolyai módon való 
eltevést és bemutatja a kazal ábráit.

Ennek takarmányozásánál pedig megemlé
kezvén arról is, hogy zölden való vigyázatlan 
etetése, kivált szarvasmarháknál, veszélyes felfú
vódást okoz, az állatnak szurcsapolás által való 
megmentését, illetve a szurcsap alkalmazását is 
képben bemutatja; végre pedig a magnyerésnek 
(cséplésnek) az általa combinált és gyakorlatba 
hozott módozatát mutatja be képben, mely mó
don a mag mindjárt zsákba kerülhet.

íme egy hasznos kis munka vázlata, mely
nek egyetlen fejezetét ismerni is, a potom 35 
krajczárnál többet ér.

Nyelvezete keresetlen, világos és könnyen 
érthető, a mellett tömör, kevés szóval sokat mon
dó, jeléül annak, hogy Írója a toll forgatást ép 
oly jól érti, mint a gyakorlati gazdálkodást.

A hasznos füzetet a legmelegebben ajánljuk 
olvasóink figyelmébe.

Kapcsolatosan közölni kívánjuk még itt, 
hogy az erdélyi gazdasági egylet irodalmi szak
osztályának, könyvkiadó vállalata, az itt ismer
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tetett füzeten kívül, a folyó évben, vagyis az 
V-ik évfolyamban, még a következő három fü- 
'zetet fogja kiadni:

„Gyümölcs értékesítés“, Írja Ritter Gusz 
táv, gazd. tanintézeti főkertész;

„Gazdaságok berendezése“, írja Vörös Sán
dor gazd. tanint. igazgató;

„A gazda jogügyi tanácsadója“, Írja?
E füzetek lehetőleg a fennti sorrendben fog

nak megjelenni; 2—3 havi időközökben.
A négy füzet (=1 példány) előfizetési ára 

80 kr. Azok, kik egy névre egyszerre
25— 50 péld.-ra fizetnek elő, a 4 füzet ára 75 kr., 
50-100 „ , . „ „ „ „ 70 „

Az előfizetési pénzek „Az erdélyi gazdasági 
egylet könyvkiadó vállalata, Kolozsvár, -kisegítő 
pénztár“ czim alatt küldendők.

A már megjelent és itt ismertetett füzet, 
melyből lapunkban mutatványt is közlünk, a vál
lalat V-ik évfolyamának bizalmat keltő előhír
nöke és hisszük, hogy maga az egész évfolyam 
nagy pártolásra találand.

ŐZ. P.

Rövid szakközlemények

— A baromfi-tenyésztés tíz parancso
lata I. Ne kapkodj minduntalan uj fajták után, 
hanem igyekezzél a meglevő anyagot javítani, 
helyes kiválasztással, jó takarmányozással és meg 
felelő ápolással. II. Ha tojástermelés a czélod a 
legjobb tojók tojásait költesd ki mindig; ha pe
dig hústermelésre dolgozol, széles mellű, széles 
hátú és rövidebb lábú tyúkjaid tojásait gyújtsd 
kiköltésre. III. Tyúkjaid számára télire világos, 
száraz és könnyen tisztán tartható ólról; nya
rára pedig tágas, lehetőleg gyepes, napsütötte 
udvarról s ebben árnyékról gondoskodj. IV. A 
már kifejlődött, valamint kivált a növekedő ál
latokat tartsd mindig jól és tisztán; gondoskodj 
tiszta ivóvízről és porfürdőről; a tetveket és 
egyéb élősködőket az ólból és a megkínzott álla
tokról szorgalmasan távolitsd el.- V. Hogy akkor 
legyen sok tojásod, mikor a legjobban fizetik 
azokat: gondoskodj meleg ólról tojóid számára. 
VI Hogy finom és sok húst kapj,csibéiden és 
tyúkjaidon, ne sajnáld tőlük a savót, irót, tejet 
— melyeket tengeri darával adhatsz — és a hús
féle ételt. VII. Bárhonnan vegyél vagy kapjál 
idegen tyúkot, kakast, legalább 8 napig tartsd 
elzárva és elkülönítve tyúkjaidtól, nehogy valami
féle ragadós betegséget hurezolj be. VIII. A beteg 
tyuköt, kakast, csibét távolitsd el az egészsége
sek közül és igyekezz biztosra megtudni, mi a 
baja IX. Ha egy két darab hirtelen elpusztult 
már, az egészségeseket különítsd el azonnal a 
betegektől, zárd őket olyan helyre, hol az el
pusztultak, a betegek nem jártak és csak akkor 
bocsásl ki, ha megtudtad, hogy nem valami ra
gadós betegség lépett fel udvarodban X. A raga
dós betegségben elhullottakat mészszel behintve 
ásd jól el; a betegeket tartsd szigorú zár alatt 
és befertőzött ólat és udvart ne használd addig, 
mig alaposan nem fertőtlenítetted. („G. L “)

— Megkérgesedett búzaföldek kezelé
sére nézve egy K.-Monostoron végzett gazdatiszt a 
következőket Írja. 1872-ben úgy volt, mint az 
idén: hosszasan tartó tartó tavaszi szelek meg- 
kérgesitették a búzaföldeket úgy, hogy az csupa 
repedésekből állott. A búza mintegy veszni kez
dett. Mint a kolozsmonostori gazdasági taninté
zet Ill-ad éves növendéke kerültem haza. Tele 
szittam magamat a növénytermelési tudomány
nyal, — de meg a Korizmics-Stephcns mezőgaz
dasági könyvében is sokat olvasgatván a búza 
fogasolásának hasznosságáról, nem nagyon ijed
tem meg azoktól a megkérgesedett búza táblák
tól, a melyeket gazdálkodó anyám nekem, hús
véti szünidőre hazatérő fiának megmutatott: „Meg 
kell fogasolni mondottam — irgalmatlanul“, a 
fiatal emberek bátorságával. Anyám respektálván 
bennem a képzett gazdának a fölényét, nem mert 
ellent mondani és én neki állítottam az igát és 
100 hold búzát úgy mcgboronáltam, hogy azon 

még egy levélke sem volt látható. A borona fel- 
szákgatta az agyagos föld megkérgesedett felső 
rétegét. Midőn anyám kiment és megnézte ezt a 
mongoli pusztítást, sirva. fakadt, én pedig szur
kolva mentem vissza Kolozsmonostorra, félve ma
gam is, hogy mi lesz ebből? De a következmény 
nem volt rossz. Pár hét múlva irta anyám, hogy 

-a búza nagyszerűen hajt ki és az évben egyike 
volt a legjobb búzaterméseinknek. Az „audaces 
fortuna juvat“ elve tehát, úgy látszik, ilyen ese
tekben segíteni szokott Ezt a megtörtént dolgot 
csak azoknak mondom el, a kik túlságos félén
kek, mikor ilyen megkérgesedett búzaföldeket 
látnak és azt hiszik, hogy ha egy tövecskét ki
szakítanak boronával, akkor vége van a termé
süknek. Mindazonáltal az elmondottak óta én 
minden esztendőben megboronáltattam őszieimet, 
de miután mindig az alkalmas időt lestem ki, a 
mikor az legjobb volt, hasonló eset nem ismét
lődött. Az idén azonban újra ezzel a bátorsággal 
kell majd neki fogni a búzáknak, ha eső jó ideig 
nem találna lenni. Csupán a sima vagy gyiirüs 
hengerezést a megcserepesedett búzákra nevet
séges gyermekjátéknak tartom, minek semmi 
czélja sincs.

Vegyes közlemények,

— Hírek külföldi vetések állásáról. 
Németországban a múlt hetek folyamán sokat ha
nyatlottak, igen sok helyen fel kellett szántani 
a vetéseket, ép úgy Francziaországban is sok 
helyen fel kellett azokat szántani. Angliában hó 
és fagy folytán a bevetett búza 940,000 hektár
nyi területből legalább 5 —10 százalék rossz, 10 
százalék pedig gyenge termést igér, úgy, hogy 
aligha lesz olyan, mint a múlt évi. Oroszország
ban & termés nem sokkal jobbnak Ígérkezik, 
mint a múlt évben. Ausztriai vetések állásáról 
beérkezett hivatalos jelentés szerint az őszi ve
tések jól állanak, sok helyről azonban azt jelen
tik, hogy a vetések bár jól teleltek ki, de most a 
tartós szárazság következtében már szenvedtek 
Helyenként a későn vetett rozs vetések adnak 
panaszra okot. Néhol mezei egér pusztít. A ta
vasziak vetését husvétkor már befejezhették. Sző
lők is jól állanak, úgy szintén a gyümölcs is.

— Magyarország gabona- és lisztki
vitele 1892. február havában. Búzát kivittek 
250.048 q.-t, melyből Ausztriába 233.269 q. ment 
ki, a többi pedig Németország és Svájczba. Ta
valy ugyanezen hóban 529,208 q. volt az össz- 
kivitel. Rozsot kivittek 101 236 q.-t; ennek is 
legnagyobb része Ausztriába ment és Németor
szágba 7.633 q -t vittek ki. Árpából az összki- 
vitel 226.667 q., ebbőlkiment Ausztriába 157.869 
q, Németországba pedig 49 292 q. Tavaly ezen 
hónapban 222.886 q. volt a kivitel. Zabból ki
vittek 59.525 q-t legnagyobb részt Ausztriába; 
tavaly ilyenkor 47.684 q. volt a kivitel. Kuko- 
riczában még folyvást nagyobb áz export, kivit
tek 438.502 q.-t, tavaly ilyenkor csak 75.250 
q. volt a kivitel. Legtöbbet exportált Ausztria, 
245.262 q -t, azután következik Németország 
170.043 q-vei. A liszt kivitel csökkent, melyből 
kivittek 358.818 q.-t, mig tavaly 436.832 q 
volt a kivitel. Legtöbb ment Ausztriába, 288.077 
q., azután Nagy-Brittaniába 27.406 q. s Német
országba 23.864 q , Brazília 6.254 q.-t exportált.

— Anglia vajfogyasztása. Angolor
szág lakossága több vajat fogyaszt, mint bármely 
más nép a világon. A „Table“ nevű újság sze
rint Angliában egy-egy ember évente átlag 13 
angol font vajat fogyaszt, mig Németországban 
csak 8 font, Hollandban 6 font, Francziaország
ban 4 font és Olaszországban 1 font esik egy- 
egy személyre. Anglia lakossága a legutóbbi év
ben 10.000,000 font sterlinget adott ki vajra és 
4 000,000 font sterlinget margarinra, mely ősz- ' 
szeg legnagyobb része külföldre ment.

— Mikor kell elvetni akörisfa magját? 
A körisfa magvát Icgczélszcrííbb ősszel érés után 
rögtön elvetni egy kissé nyirkos, jól megmun
kált porhanyó talajba. Tavaszi vetésnél, ha nin
csen kellő nedvessége gyakran a következő év 

tavaszáig elfekszik, mi által egy évig haszonta
lanul foglalja el a talajt. A kikelt magcsemeték 
éppen olyan gondozásban részesülnek, mint a 
többi szabadföldi magcsemete. A büdös vagy kö
zönséges kőris számos változata oltás által sza- 
porittatik.

— A fagynak előre való meghatáro
zása. Nagy fontosságú dolog lehet a kertészek
nek az, ha előre tudják, hogy a következő éjjel a 
hőmérsék a fagy pontra vagy még azon alul száll-e 
le ? Ezen kérdést sikeresen oldotta meg dr. Drubé 
tanár Drezdában. Eljárása a következő: egy hő
mérőt, melynek higany golyóját gázéval takarja 
körül, feléig vízbe mártja és ezzel délután 2 
órakor méri meg árnyékban a levegő hőmérsé- 
két. A mutatkozó hőmérséki fokról levon már 
most Celziusnál 4l/2-t-Reomürnél 4-t és az igy 
nyert szám mutatja a legalacsonyabb és körül
belül fokkal eltérő éjjeli hőmérséket. Meg kell 
próbálni!

— Hogyan határozhatjuk meg egy ló 
élősúlyát mérleg nélkül. Sokszor megtörténik, 
hogy szeretnék tudni, mennyit nyom körülbelül 
a lovunk, például, ha takarmány előirányzatot 
akarunk készíteni. Körülbelül számításokra hasz
nálható eredményt fogunk kapni, ha centiméter 
szalaggal megmérjük a ló magasságát, a marnál- 
és a kapott számot könnyű lovaknál 2‘2-vel, ne
héz lovaknál pedig 2'8 szorozzuk, az eredmény 
az élősúly lesz kilogrammban kifejezve.

ooooooooooooooooo
Piaczi értesítő.

Budapesti gabonatőzsde. Legújabb jelentés. Búza 
üzlet iránya lanyha. Búza 75-80 kg. .8 forint 70 kr. 
9 frt 35. Rozs 70—72 kg. 8 frt 70 kr. 9 frt—Árpa 60— 
66 kg. 5 frt 60 kr — 6 frt 50 kr. — Zab 39—41 kg. 
5 frt 65 kr — 6 frt 05 kr. Tengeri 73—75 kg. 4 frt 85 
kr. — 4 frt 95 kr.

Vetőmagvak. (Mautner Ödön tudósítása az „Er
délyi Gazda“ számára . Muhart, lenmagot és fűmag i-akat 
kivéve, melyeknek meglehetős sőt élénk kereslete volt, a 
többi vetőmagvakat illetve forgalomról nem igen lehet 
szólni, mi részben az előrehaladt idényre, részben a hi
deg időjárásra vezetendő vissza. Egyes, éjszaknak fekvő 
vidékre lóherét itt-ott még vesznek, de vajmi csekély 

-mennyiségben, úgy, hogy nagyjában azt mondhatjuk, hogy 
a vetőmag forgalom ez idényre befejezettnek tekinthető. 
Egyes czikkeiben mint p. o. muharmag, különféle fűmag
vak, a kereslet még jó ideig eltarthat, de e tekintetben 
is természetesen az időjárás lesz befolyással. Helyén tart
juk itt még felemlíteni azt is, hogy e hó második felé
ben vetőmagvak, hazai jó tengeri fajainkból, mint pigno- 
lettó és cimquantin, Szerbiába de különösen Romániába 
meglehetős mennyiségeket importáltak, a pignoletót kül
földi drágább fajoknak fölébe helyezik. -

A következő jegyzések nyers vagyis tisztitatlan 
áruért 100 kilónként Budapesten értetődnek.

N.-Várad április 26. Tiszta búza 8 frt 45 kr. Elégj' 
búza 7 frt 80 kr. Rozs 7 frt 60 kr. Árpa 5 frt 30 kr. Zab 
5 frt 40 kr. Törökbuza 4 frt 40 kr. Széna kötetlen 2 frt 
60 kr. Alomszalma 1 frt 60 kr. mmként. Marhahús 
56 kr kg.

Kolozsvár. 1892. április 28-án. Tiszta búza 8 frt 70 
kr 9 frt. — kr. Rozs 7 frt — kr.—7 frt 40 kr. Törökbuza 4 
frt 40 kr. — 4 frt 80 kr. Zab 4 frt 80 kr. - 5 frt — kr. 
Széna (legjobb) 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 49 kr. 
mmként Marhahús 54 kr. kg.

Lóhere, idei, minőség szerint ., 65—70 frt
„ egyéves „ n . --------

Luczerna, idei „ . 42—44 rr

tavalyi « « . —
n

Biborhere . . . . . . .. 32— »

Rétihere . ... . 84— ' >

laltaczim .... . 14‘/S15
Tavaszi bükköny . . . « 6-6i/4 <

Muharmag ... 5>/a-6 n

Lenmag . . . . . 12‘/a-13 «

Kendermag . . . 12-12*/., n

Erdélyi plnczok.
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Tiszta búza ,i mm, 927 950 _ _ — 1000 875
Elegy búza . j. 731' 875 — — — ' 947 —
Rozs . . 902 756 — — — 711 500
Árpa . . .! 580' 833 — — - i 165
Zab . . . 600 750 — — “ 1

581' 275
Törökbuza 548, 612' — - — 600 500
Széna . . . 200 200, — — — j 250 180
Aloinszaltna . 90 100 — - — í 140, 50
Tűzifa . . . km. 260 200, — — — : 230 180
Marhahús . . kg. 56, 40, - — ... 52 48

Április . . 22 ] 27 | — -.. ‘ 22 23
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Állatvásárok.

Budapest-köbányai sertésvásár. Április 22-én. 
Az üzlet kellemes.

Heti átlagárak- magyar válogatott áru 320—380. 
klg. nehéz 47---------kr. 280—300 klg. nehéz 40-47 kr
Öreg 300 klg.. túli 45‘/2 —46 kr. vidéki sertés 45%—47% 
kr. Szerb 44% —47—kr román kr. tiszta klgk. Páronként 
45 klg. életsuly levonás és 4% engedmény szokásos.

Eleségárak: Uj tengeri 5'20; árpa 0'40 Kőbányán 
átvéve.

Debreczen. Heti állatvásár április hó 25-én. (Eredeti 
tudósítás). Szarvasmarha felhajtatott 300 drb.; eladatott 
160 drb. Ló felhajtatott 400 drb; eladatott 170. Sertés 
felhajtatott 1750 drb; eládatott 900 drb.

Kolozsvár. Hetiállatvásár április 28.------- Szar
vasmarha felhajtatott m. é. 250 drb; eladatott 187 drb 
Ló felhajtatott m. e. 20 drb eladatott 9 drb. Bárány fel
hajtatott m e. 35 drb., eladatott 26 drb. Sertés felhalta- 
tott m. e. 240 drb; eladatott 260 drb.

Tiszta búza • mm. 880 900' 940 880 930 I —

Elegy búza • n 790, 750 735 780 820: — —

Rozs . • 1 750 650, 680 750 680 —.

Árpa . . • n 630l 5001 675 600, - —

Zab. . . • n 6G0l 480 550 600 535 —

Törökbuza . • 640 440 480 520 542 __ —

Széna . 400| 200, 180 200; 300 — —

Alomszalma • 1 M 150 140 100 90 200 — —

Tűzifa ; . • 160 '230, 220 200 240 — —

Marhahús kg. 52) 48 48 52 48 —

Április ....
25 [ 25 1 28 23 I 26 — —

llf

Műtrágyák.
(A magyar általános kénsav-, műtrágya- és vegyi ipar 

részvénytársaság jelentése az «Erdélyi Gazda» részére.
Bár a mütrágyaüzlet évadja már elmúlt s beálott 

az úgynevezett holt-saison, mégis egyre érkeznek meg
rendelések fej trágyákra, különösen chili-salétromra, vala
mint ammoniak-szuperfoszfátra, végül doha alá kénsavas 
kálira és szőlőtrágyára. Árak csaknem teljesen változatlan.

Fontos útépítő vállalkozóknak.
ZCavicstörő gépeket,

ÚTI HENGEREKÉT
valamint

a különféle kő- és földnemü anyagok földarabolására, 
továbbá

osztályozó gépeket, felvonókat sfb.
kitünően készítve gyorsan szállít.

Ganz és Társa 
vasöntö- és gépgyár Részvény-Társaság 

6i (2—10) Budapesten.

56 (6-10;

Üzlethelyiség1 bel-monostorutcza Redout épület.

Van szerencsénk a n. é. közönség becses figyelmét a 
bel-monostorutcza Redout épületben levő

férfi szabó-üzletünkre
felhívni.

Raktárunkon tartunk minden fajta bel- és külföldi 
szöveteket, mérték után készítünk pontos időre jótállás mellett

Magyar és franczia divat szerinti öltönyököt, sálon, 
frakk, séta- és bármily előforduló egyenruhákat.

Több évi tapasztalatainkat Budapest és más nagyobb 
városokban szerezve, azon kellemes helyzetben vagyunk hogy 
a kor igényeinek megfelelőleg a legdivatosabb o szakmában 
vágó öltönyöket, úgy mint bármelyik hírneves üzletben, a 
legjutányosabb árban előállíthatunk.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve ma
radunk kiváló tisztelettel

Buday-fivérek, 
szabó-mesterek Kolozsvárt

Mai jegyzések:
Csontliszt szuperfoszfát 16—18°/0 vízben oldható- 

foszforsavval % — 1% légenytartalommal 5 frt 60— 
kr. ugyanaz 17—19«% v. o. foszfor-savval, %—1%' lé- 
genynyel 6 frt 6—10 kr.

Ammoniak-szuperfoszfát 9— I l°/o vízben oldh. fósz- 
foisavval, 4—6% légenynyel (ammóniák oder Salpetert 6 
frt 60 kr.

Spodium-szuperfoszfát 16—18% vizb oldh foszfor
savval 5 frt 50 kr.

Ásványi szuperfoszfátok 15-17% vízben oldható 
foszforsavval 5 frt 30-----kr.

Thomas-salak (foszfát liszt) 7—:9% fosforsavval, 
80% porfinomsággal 3 frt 20 kr ; ugyanaz 18—20% fosz
forsavval, 80% porfinomsággal 3 frt 30— kr.

Kénsavas-ammoniak 22—24% ammóniákkal (20— 
20%% légeny) 13 frt 05 kr.

Kensavas-káli. 88—90% (K SO.) 11 frt 50 kr.; 
ugyanaz 94- 96% (K2 S04) 12 frt.

Chili-Salétrom. Miután — mint látszik — a tavaszi 
szükséglet már teljesen fedezve van, az árak hanyatló 
irányzatot tanúsítanak. Ár 19=15% légenytartalom sza
vatolása mellett 13 frt.

Rézgálicz 250 kg. súlyú hordókban, egész kocsi
rakományok vételénél 22 frt, kisebb mennyiségben 24 frt. 
100 kg.-onként.

Vasgálicz. Elsőrendű 4 frt, másodrendű 3 frt cso
magolást beleértve. 1 "

Az árak 100 kg.-onkint, göngysuly tisztasulyhoz 
számítva, zsákot bele értve, bérmentve Budapest állo
másra szállítva értendők.

Felelős szerkesztő és kiadó: Sz. Szakáts JPéter
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A KözmüvelűtlÉs Irodalmi üs Mnyomöai 
Részvény-Társaság 

KOLOZSVÁR (FIÓKÜZLET BRASSÓBAN) 

szives figyelmébe ajánlja a modern graphikai kö
vetelményeknek megfelelően berendezett 

Könyvnyomdáját 
mely újabban a legdíszesebb betűkkel szaporitta- 
tott s igy a legkényesebb . igényeket is kielé

gítheti. 27 (15-x) 

Kőnyomdája, Lithographiája 
melyben a legjelesebb erők s a legkitűnőbb gépek 
vannak alkalmazva, a fővárosi és külföldi nagyobb 

müintézetek méltó versenytársa. 
Árai határozottak, olcsók.

VldúkImesrefldelésBifetiiontosanieijesit.
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A tavaszi vetéshez ajánlunk! 
mindennemű mútrágyákat és pedig: 
spodium- ős csontsuperphosphatot, kénsavas ammó

niák, káli,’ chilisalétrom, szarv- és csontliszteket 
szavatolt tartalommal a legjutányosabb árak mellett.

nímlmP7tptÓQ 01SZ1 ma8yar gazdasági egyesület 1891. évben
Öllllü/iUJltJÖ- a különböző műtrágyagyárosoktól beérkezett mű

trágya-ajánlatokat elbírálás alá vevén, mint legjutányosabbat a mi 
gyártmányunkat ajánlja, különösen kiemelve, hogy részünkről tisztán 
szerves anyagok szállíttatnak, melyek a legkitűnőbb növényi tápszert 
szolgáltatják. (Lásd „Gazdasági Lapok“ 1891. márezius 8-iki 10. 
23 (18—52) , számát.)

Árjegyzékkel kívánatra készséggel szolgálunk.

Első pesti spodium-, enyv-, műtrágya-vegyi termények gyár
részvény-társulat.

Központi iroda:
Bndajest. VI. yăczi-Mrnt 31. Bujánovics Sándor,

elnök.
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Magyar | Franczia

Ügyvezető-igazgató :
FEREHCHICH VILMOS úr.

Biztosit:
Tűzkárok ellen: házakat, gyárakat, bútorokat, áruraktárakat, üzleti és gyári berendezéseket, ter

mény és takarmány készleteket, marhaállományt, s egyéb ingó vagyont.
A társaság által kezdeményezett mezőgazdasági általány biztosítás nagyobb birtokosok részéről ] 

különös figyelmet érdemel a feltételek szabadelviisége és a dijak olcsóságánál fogva. (

JÉGKÁROK ellen: minden mezőgazdasági terményt, (zöldség, gyümölcs és virág kivételével) előre 
megállapított egység árak mellett, melyek még abban az esetben is fentartatnak, ha a piaczi 
ár — a kár idejében alacsonyabb volna is. Aratási, cséplési és szüretelési költségek csupán teljes (100°/0) 
károknál vonatnak le; a dijak pedig tekintettel a mind inkább gyakoribb jégesőkre aránytalanul olcsók.

A díjfizetés ősszel eszközölhető, a mennyiben váltó fedezet is elfogadtatik.

Balesetekre tőkéket, egyénenként, vagy csoportonként gyári munkásoknak, tűzoltói testületeknek’, 
gazdasági személyzetnek stb., halál, munkaképtelenség, vagy ideiglenes keresetképtelenség esetére.

Elet- és halál esetre tőkéket, azonnal vagy később kezdődő évjáradékokat, a legalkalmasabb mó
don és legolcsóbb dijak mellett.

Életbiztosítás tíz krajczár heti díj-fizetéssel!
alkalmas temetkezési költségekre, valamint tőke szerzésül kevésbbé vagyonosok részére.

Az előforduló károk gyorsan és méltányosan rendeztetnek I

IP
w

67 (1-2)

Bármily irányban felvilágosításokkal szívesen szolgál

az erdélyrészi vezérügynökség Kolozsvárt
bel-monostor utcza 12. szám I. emelet.

$

LJ
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E rovatoa csupán termelők ás állást adók vagy 
keresők hirdetései közöltéinek, de csak az esetben, 
ha a hirdetésért járó illeték előre beküldetik.

Kisebb összeg postabélyegekben is beküldhető'.

OLCSÓ KIS HIRDETÉSEI.
Csak azon levelekre adatik válasz, melyekhez az erre 
szükséges postabélyeg jvagy levelező-lap mellékeltetik.

Minden szó egyszeri közlése 1 kr; vastag be
tűkkel szedve 2 kr Ha a I irdető fél czime is közölve 
lesz, a hirdetési díjon kívül miuden megjelenésnél még 
30 kr. bélyegilleték jár.

Pécs, N.-Körös, Bérli» 
nagy arany érinek.
Lóhermag, bármely kis meny- 

nyiségben is állami ólomzár alatt 
100 kiló 68 írt; 5 kilós postacso
mag 31/, írt.

Mák, franczia zárttoku, kék 
100 kiló 40 frt; 5 kilós postacso
mag 2 írt. Mezei komócsin fűmag 
nedves észkos területek hasznosí
tására 100 kiló 3o írt.

Fehér mustármag rendkívül

gyors növésű tápdus takarmány, 
iőleg teheneknek. 100 kilo 20 frt.

Canada-zab, 100 kiló 8 trt.
Burgonya, Richter-féle Impe- 

rátör, óriás és bó'termő e miatt 
Francziaországban felkapva, da
czára német eredetének. 100 kiló 
5 trt. Arak loco Alvincz vas. áll. 
zsákostól számitvák és utánvétetnek

Nonplus ultra csemegesajt 
*/« kilós díszesen csomagolt dara
bokban, Nettó 4 kilós postacsomag 
4 frt; 3 csomag 9 frt,'

Groyi kövér sajt 41/, kilós 
darab 3 frt; 100 kilós 60 frt Alig 
a készlet tart megrendeléseket el 
logad gróf Teleki Arvéd uradalmi 
intézősége Drassón, Alsófehérme- 
gye u. p. Szerdahely 32 (14—x)

Kitűnő' bizonyítványok és ki
váló referentiákkal bíró ügyes, 
szakképzett, tóm. kath. vallásu, 
nőtlen, 35 éves s a gazdálkodás 
minden ágában teljesen jártas, de

különösen a gazdasági számfejtés, 
kettős könyvelések s az irodai 
munkák, a belső úgy a külső teen
dők ellátásában elméleti s gyakor
lati teljes képzettség, szép Írással, 
nyelvismeretekkel és kellő intelli- 
gentiával biró gazdatiszti, a ki az 
emlitteteken kívül az állatoknak 
a ragályos betegségek elleni véd- 
oltását is sikeresen kezeli, urada
lom vagy nagyobb birtokbán külső

gazdatiszt, titkár vagy pénztárnoki 
állásra ajánlkozik.

Szives megkeresések ,S“ jegy 
alatt e lap kiadóhivatalához ké
retnek. 63 (1—6)

Gazdatiszti állás
van betöltés alatt egy erdélyi ura
dalomban Az állást elnyerni óhaj
tókkal a czimet közli lapunk Szer
kesztősége. (A válaszra szükséges 
bélyeg beküldendő.)

KÜHNE EDE
Gr Z ZD -A. S -A. O1 MOSOK.

Főraktár: Budapest VI., Váczi-körut 21. szám.
Ajánlja a beállott idényre:

mlFBlö eszközeit, 1MM, töltögetöKet, ni rém»® löKaját 18 írt.
Amerikai rzéna>gerel»lyéket 65 frt A* !>5 frt.

Cséplökészletek, 
rosták, konkolyozók, 
Saek-féle vasekék, • 

valamint a legjobb 
Laacke-féle szántó és 
rét boronák, köny- 

nyii, olcsó

eb
nagy készletben vannak raktáron.

UJ OLCSÓ SORVETÖ-GÉPEK!
1892- Ért ábrás árjegyséist bárbínet szolíáiatára állanat Irt és Hvánatra ázom! iigtiilnt.

C
44I44
444
| gyafősz, chilisalétrom, kálisok és 

egyéb különleges műtrágya-termékeit 
szavatolt tartalom mellett.

A t. gazdaközönségnek rendelkezésére 
áll a gyár vegyészeti laboratóriuma is, mely 
vegyi vizsgálat nyomán megállapítja és ja
vaslatba hozza az alkalmas műtrágyát. Ily 
vegyi vizsgálatokat a gyár díjmentesen esz
közöl, szükséges hozzá 5 kiló talajminta és 
megjelölése annak, mi fog azon talajba vet
tetni.

Mindennemű felvilágosítással és rész
letes árjegyzékkel szívesen szolgáL

witormöM gyára.
K R A M E R

Ajánlja: párolt csontliszt, 
perfoszfát, Thomassalak, egeresi trá-

J.
8ZU-

444
4
4
4
4
4
4
4
4| a műtrágya-gyár Egeresen

■ vagy annak központi irodája:

r r

Fiók-üzlet:
Koronaherczcg ulcza IS sz.

1875. Budapest 1-ső díj:
Nagy aranyérem.

1879. Nagyvárad 1-ső díj:
Első osztályú elismerő oklevél. 

1881. Budapest 1-ső díj: 
Nagy aranyérem.

1885. Budapest 1-ső díj:
Nagy kiállítási érem.

szerezhetők be, melyek mindenütt a legmagasabb díjakkal lettek kitüntetve, u.
1886. Budapest 1-ső díj: 1888. Pécs 1-ső díj:
Nagy arany oklevél. Nagy díszoklevél.

1887. Budapest 1-ső díj : 1889. Budapest 1-ső díj:
Nagy arany egyesületi érem. Nagy arany egyesületi érem.

1888. Budapest 1-ső díj: 1889. Briissel 1-ső díj:
Nagy arany egyesületi érem. Nagy aranyérem.

1888. Nagy-Kőrös 1-ső díj: 1889. Eszék 1-ső díj:
Két nagy aranyérem. Nagy aranyérem.

m.:
1890. Budapest 1-ső díj:

Nagy arany egyesületi érem.
1890. Becs két 1-ső díj:

2 nagy aranyérem.
. 1891. Budapest 1-ső díj :

Védnöki aranyérem. 
1891. Komárom: két 1-ső díj: 

Nagy diszokl. Nagy aranyérem

48 (9—10) ZWF” Árjegyzék kívánatra Ingyen és bérnientve.

Közművelődés irodalmi és rnűnyomdai részvénytársaság Kolozsvárt.


